

## PROCES - VERBAL

Încheiat, azi 22 februarie 2022, cu ocazia ședinței extraordinare a Consiliului Local Sighișoara.

Lucrările ședinței sunt deschise de secretarul general al municipiului, doamna Bizo Anca, care anunță că la lucrările ședinței de astăzi participă doamna Cristina - Mara Togănel – Prefectul Județului Mureș căreia îi urează "Bun venit!". De asemenea, anunță că la ședință sunt prezenți din numărul total de 19 consilieri locali în funcție, toți cei 19 consilieri locali.

Întreabă dacă în legătură cu modul de redactare a hotărârilor și a procesului - verbal al ședinței ordinare din data de 27.01.2022, proces - verbal comunicat domnilor consilieri în format electronic, sunt obiecțiuni. Nu sunt.

Supune la vot procesul - verbal al ședinței ordinare din data de 27.01.2022. Se aprobă cu unanimitate de voturi.

Atrage atenția domnilor consilieri locali în legătură cu necesitatea respectării prevederilor art. 227 și art. 228 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, cu modificările și completările ulterioare, cu privire la existența unei stări de incompatibilitate sau a unui conflict de interese a aleșilor locali în situația adoptării unei hotărâri înscrise pe ordinea de zi a ședinței, consilierii locali având obligația să anunțe, înainte de a se intra în discuții, acest aspect.

În continuare, doamna secretar general menționează că materialele înscrise pe proiectul ordinii de zi, anexă a Dispoziției Primarului Municipiului Sighișoara nr. 211/18.02.2022 de convocare în ședință extraordinară a Consiliului Local Sighișoara, au fost puse la dispoziție prin intermediul poștei electronice la adresele menționate de către domnii consilieri locali. De asemenea, proiectul de hotărâre înscris pe proiectul ordinii de zi, întrunește condițiile prevăzute de articolul 136 alin. (8) din O.U.G. nr. 57/2019 privind Codul administrativ, având avizele tuturor comisiilor de specialitate din cadrul Consiliului Local Sighișoara, cărora le-au fost solicitate, precum și raportul de specialitate al compartimentului de specialitate din instituție și căruia i-a fost solicitat întocmirea acestui raport, fiind atașate toate documentele însoțitoare ale acestui proiect. Ca atare, acest proiect de hotărâre poate fi supus dezbaterii domnilor consilieri locali în ședința de astăzi.

Anunță că în conformitate cu Regulamentul de organizare și funcționare al Consiliului local Sighișoara, ședința de astăzi va fi condusă de domnul consilier local Duma Felix - Lucian căruia îi dă cuvântul.

Președintele de ședință, domnul consilier local Duma Felix - Lucian salută prezența la ședința de azi a doamnei Cristina - Mara Togănel – Prefectul Județului Mureș precum și a reprezentanților Instituției Prefectului – Județul Mureș, domnul Damian Samoilă și domnul Ștefan Someșan.

La ședință participă doamna Cristea Andra - Bianca, șef serviciu - Serviciul Administrație Publică Locală, doamna Marian Adriana - Paula, șef birou - Biroul Buget, Contabilitate, Salarizare și doamna Popa Ioana - consilier personal al domnului primar.

Președintele de ședință supune la vot următoarea,

### ORDINE DE ZI

1. Contestația formulată de doamna Rațiu Anca - Silvia, cu domiciliul în Municipiul Sighișoara, la proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2022, supus dezbaterii publice în data de 12.01.2022
2. Proiect de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2022

Se aprobă ordinea de zi cu unanimitate de voturi.

La punctul 1 al ordinii de zi, se prezintă, Contestația formulată de doamna Rațiu Anca - Silvia, cu domiciliul în Municipiul Sighișoara, la proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2022, supus dezbaterii publice în data de 12.01.2022.

Se trece la discuții.

Domnul primar arată că având în vedere această contestație a doamnei Rațiu Anca - Silvia precum și Legea nr. 273/2006 cu privire la finanțele publice locale a pregătit o scurtă "demonstrare" a acestei contestații pe care este convins că au citit-o cu toții. Această contestație este total nefondată, pe alocuri are foarte multe elemente false, ceea ce este posibil să nu fi înțeles exact despre ce este vorba. Pentru ca domnii consilieri locali să-și poată face o idee, se discută despre contestarea lucrării cu suma de 86 mii de lei pentru "pus panseluțe", care reprezintă un angajament bugetar de anul trecut. Pentru acest angajament există un contract, nu este de anul acesta ... fiind vorba despre zona unde se dorește construirea acelei creșe prin Programul Ministerului Dezvoltării.

Se contestă achiziționarea de aparatură, echipamente, unde se discută despre sume alocate pentru cumpărarea unui laptop și a unei camere de filmat și sistem audio profesionale pentru ședințele de consiliu care sunt transmise live, unde calitatea imaginii și sunetul contează, toate reprezentând multifuncționale pentru transparență și pentru buna funcționare a instituției. Contestă: -Tranzacții privind datoria publică de 317 mii lei reprezentând comisioane și dobânzi la credite interne. Există registrul datoriei publice, publicat pe site-ul instituției, se poate verifica oricând .... Există transparență totală pe acest capitol ....

La învățământ, doamna Rațiu Anca - Silvia contestă alocarea sumei de 208 mii de lei pentru finanțarea învățământului particular sau confesional acreditat, unde această sumă este alocată din T.V.A. de către Inspectoratul Școlar Mureș. De asemenea, doamna Rațiu Anca - Silvia contestă alocarea sumei de 538 mii de lei privind amenajarea curții gimnaziale "Victor Jinga". Așa cum se știe aceasta a fost deja licitată și există un contract încă de anul trecut, acestea nefiind lucruri noi .... există angajament bugetar pe această temă .... De asemenea, contestă alocarea sumei de 85 mii de lei pentru table interactive la Școala Gimnazială "Radu Popa" ....

În ceea ce privește evenimentele culturale, sunt tot felul de inadvertențe, nefiind vorba despre o încredințare primăriei a Festivalului Medieval de anul trecut, ci a fost achiziționat un serviciu de organizare evenimente, ceea ce reprezintă cu totul altceva. Suma de 75 mii de lei solicitată pentru Festivalul de Blues este cuprinsă în bugetul local ... Alte sume alocate evenimentelor culturale în bugetul local există. De asemenea, contestă suma de 289 mii lei pentru mutarea Monumentului Skariatina .... unde există angajament bugetar, este deja contractat, va urma execuția lucrării imediat cum vremea ne va permite.

Contestă doamna Rațiu Anca - Silvia, oportunitatea sumei de 72 mii lei pentru soclul bustului lui Ilarie Chendi ... oportunitate care a fost stabilită atunci când a fost votată prima dată documentația tehnică, documentație însoțită în ședință de consiliu. Și în acest caz, există contracte și angajamente, nemaiputându-se discuta despre oportunitate, când deja suntem în faza de execuție.

Pentru locurile de joacă este nevoie să fie înlocuit tot mobilierul, copiii din oraș au nevoie de lucruri de calitate, nu ne mai putem permite să tot reparăm și să peticim ... Mobilierul din unele locuri de joacă de la grădinițe l-a folosit dânsul copil fiind .... este vechi ... ceea ce nu i se pare normal. Nu consideră contestarea acestor lucruri de interes local ....

Există comentarii și la existența a două expertize, cea din Andrei Șaguna și cea pentru stadionul municipal. Așa cum se știe, au existat discuții cu privire la niște lucrări de amploare din punctul dânsului de vedere, mult prea fanteziste pentru ceea ce are nevoie Sighișoara. Necesitatea acestor expertize este tocmai pentru dimensionarea acelor investiții la nevoile actuale, pentru a face lucruri de care avem cu adevărat nevoie. Pentru proiectul "Stadion" aduce

aminte că se discuta despre un hotel, o tribună circulară .... Ca și costuri, ar fi alte lucruri mult mai importante pe care le-am putea realiza .... Putem avea și o tribună, dar cu bani mai puțini. Faptul că obiectivele de genul celor care sunt cuprinse astăzi în buget, strada Codrului și Tronsonul I au fost respinse ca și credit, acest lucru nu înseamnă că au fost respinse din punct de vedere tehnico - economic. Noi le avem aprobate, propuse ca investiții pentru anul acesta. În luna decembrie, acel credit reprezenta sursa de finanțare, iar astăzi se discută despre sursa de finanțare de la bugetul local, fiind lucruri total diferite.

Suma alocată S.C. Ecoserv Sig S.R.L. care e de 9.259.000 de lei, astăzi este de fapt 7.200.000 de lei, după redimensionarea cheltuielilor municipiului Sighișoara. Din punctul dânsului de vedere, nu a găsit nici un punct în această contestație pe care ar putea să-l susțină, în sensul că ar fi de preluat sau de susținut.

În ceea ce privește investițiile de la școli, au existat discuții cu toți directorii de școli, s-a stabilit o listă de priorități. Așa cum se cunoaște, din data de 1 martie se va deschide PNNR, unde există deja în buget prevăzute anumite sume, pentru demararea unor lucrări de urgență, astfel încât, pe cât este posibil în acel interval scurt de timp să ne putem încadra, iar cu cât se va reuși atragerea de bani din surse externe de finanțare, cu atât va fi mai bine.

În concluzie, domnul primar precizează că bugetul este și despre bani care trebuie aduși în municipiul Sighișoara, nu doar despre alocările bugetare strict de la bugetul local.

Președintele de ședință îi dă cuvântul domnului consilier local Grabcev Adrian care menționează cu privire la această contestație și în special la capitolul - Învățământ - unde așa cum preciza anterior și domnul primar aceste observații sunt total nefondate .... Decizia alocării acestor sume nu aparține U.A.T. -ului sau Consiliului Local, ci Direcției Regionale a Finanțelor Publice, respectiv șefului Administrației Județene a Finanțelor Publice în temeiul art. 4 alin. (3) din Hotărârea Guvernului nr. 136/2016 care aprobă repartizarea pe U.A.T. -urile din județ a sumelor defalcate din T.V.A. pentru unitățile de învățământ preuniversitar de stat sau particular. Cu alte cuvinte, doamna Rațiu Anca - Silvia nu este de acord cu legea și o contestă.

Domnul primar menționează că este trist acest lucru, cu atât mai mult cu cât vine din partea unui om care a lucrat în instituție mulți ani, având senzația că înțelege administrația publică ....

Doamna consilier local Türk Michaela dorește clarificarea aspectelor cu privire la topoganele și leagănele pentru o grădiniță sau pentru locurile de joacă din cartierele orașului.

Domnul primar menționează că s-au înlocuit deja la câteva grădinițe anul trecut și se va continua înlocuirea mobilierului la mai multe locuri de joacă acolo unde este necesar ....

Doamna consilier local Türk Michaela cu privire la tablele interactive din școli, întreabă dacă numai Școala Gimnazială "Radu Popa" a solicitat fonduri pentru astfel de achiziții?

Domnul primar îi răspunde că da, la Școala Gimnazială "Radu Popa" au fost foarte multe lucrări, școala din punct de vedere al investițiilor este la standarde ridicate, iar solicitările acestor table interactive au fost doar completări ....

Doamna consilier local Türk Michaela întreabă dacă suma prevăzută la capitolul - Turism - face referire doar la salariile angajaților Centrului Național de Informare și Promovare Turistică Sighișoara?

Domnul primar precizează că este vorba despre funcționarea în totalitate a centrului, dar mai multe detalii le poate oferi doamna Marian Adrian - Paula dacă se dorește .... Din nou, este o informație total falsă acolo, unde așa cum s-a putut observa, se spune că a fost desființat Centrul Național de Informare și Promovare Turistică Sighișoara .... că nu mai este pus în valoare ... Dimpotrivă, Centrul Național de Informare și Promovare Turistică Sighișoara acum este pus în valoare, a fost adus de la Sala Sander în apropiere de Piața Octavian Goga ... aproape de turiști .... Personalul de la centru poate interacționa cu turiștii.... Cei care lucrează în HORECA pot duce la centru pliante informative, flyere, în așa fel încât să fie promovat cât mai bine tot ceea ce înseamnă turism la Sighișoara și în împrejurimi.

Doamna consilier local Türk Michaela întreabă dacă Sighișoara va fi reprezentată la Târgul de Turism?

Domnul primar menționează că din discuțiile avute cu cei de la Asociația "Visit Sighișoara", nu, dată fiind starea pandemică în care ne aflăm și care momentan, nu știm ce ne va permite. Există asociații care funcționează în acest domeniu și care se organizează în mod direct.

Doamna consilier local Pajint - Fritsch Monica - Luciana intervine și precizează că va exista o colaborare în acest sens cu Asociația "Visit Mureș" Egyesület din Târgu Mureș .....

La punctul 2 al ordinii de zi, se dă cuvântul domnului primar - inițiatorul proiectului, pentru a prezenta, referatul de aprobare și proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2022.

Se prezintă Raportul de specialitate al Biroului Buget, Contabilitate, Salarizare.

Se dă cuvântul președintelui comisiei de buget pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul președintelui comisiei de urbanism pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul președintelui comisiei de comerț pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul președintelui comisiei sociale pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se dă cuvântul președintelui comisiei juridice pentru prezentarea avizului. Avizul este favorabil.

Se trece la discuții.

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai precizează că se votează două bugete la cei mai mari consumatori de buget din oraș respectiv, S.C. Ecoserv Sig S.R.L. și S.C. Apă Termic Transport S.A., care, pe lângă faptul că managerii acestor societăți nu sunt prezenți la ședință, nu au avut la dispoziție bugetele acestor societăți, astăzi din nou se dorește să se voteze "în orb" .... să le fie alocată suma de 4.800.000 de lei la S.C. Apă Termic Transport S.A. pentru diferența de bilet care va veni sigur la momentul la care se va face bugetul, când va fi făcută o altă diferență și o altă socoteală .....

Au trecut doi ani de mandat, nu există e -tichet, nu există o organizare foarte bună la S.C. Apă Termic Transport S.A., de fapt nu se știe care este numărul de călători adevărați care circulă cu mijloacele de transport în comun. Se alocă această sumă de 4.800.000 de lei la S.C. Apă Termic Transport S.A. fără a afla pentru ce, când nici măcar nu asistă la dezbaterile bugetului pentru a li se putea pune întrebări, la care să li se răspundă. Se adresează domnului primar și îi spune că nu este normal ca managerii acestor societăți să nu fie prezenți la dezbaterile bugetului. În ceea ce privește S.C. Ecoserv Sig S.R.L. este aceeași poveste, se votează bugetul general al U.A.T., fără bugetul acestei societăți: "Au fost 9 milioane lei acum sunt 7 milioane lei, se gândește că se va reveni la suma de 9 milioane lei ...." să vină în ședința de consiliu să le spună ce au de gând, ce doresc să facă în anul acesta, câți km de trotuar se vor repara .....

Întreabă pentru ce se dau acești bani .... să vină în ședință să discute .... ce vor vota dânsii în această ședință? Domnul Maior Gheorghe directorul S.C. Ecoserv Sig S.R.L., i-a invitat la ședința A.G.A. pentru aprobarea bugetului .... ulterior l-a retras .... S.C. Apă Termic Transport S.A. nici măcar nu a trimis un email consilierilor locali cu privire la intențiile societății în ceea ce privește bugetul. Dânsul astăzi nu poate vota un buget în condițiile în care nu cunoaște ce se va întâmpla în oraș. În situația în care va fi întrebat de ce a votat suma de 7 milioane de lei pentru S.C. Ecoserv Sig S.R.L., nu știe ce poate răspunde .....

Consideră că ar fi fost un minim de normalitate, să existe ceva din partea acestor două societăți, să aibă cunoștința de ceea ce se întâmplă în oraș pentru că sunt totuși consilieri locali .....

Aceasta este relația dintre Consiliul Local și societățile comerciale care sunt subordonate acestuia? Va vota bugetul, nu dorește să blocheze învățământul, căldura în școli .... spitalul ... însă nu consideră normal, cei mai mari consumatori și cei mai netransparenți, să nu participe la ședința de consiliu ....

Domnul primar menționează că a fost întrebat în dimineața ședinței de cei de la S.C. Ecoserv Sig S.R.L. dacă ar trebui să participe la ședință, însă nu știa care va fi numărul de participanți, dată fiind și limitarea numărului de persoane, pentru respectarea măsurilor cu privire la starea pandemică. Nu a știut faptul că nu au avut întâlniri cu membrii A.G.A., pentru a discuta toate aceste detalii legate de buget, sau dacă ele nu au fost discutate în cadrul ședințelor A.G.A. Asigură că dacă se dorește la prima ședință a Adunării generale va participa, pentru a înțelege cu toții ceea ce se întâmplă în oraș .... Va discuta cu directorii acestor societăți în așa fel încât la viitoarele ședințe A.G.A. să participe în calitate de invitat. În ceea ce privește e -tichet precizează că echipamentele au sosit. Astăzi va fi o ședință pentru a verifica și a se vedea unde se pot instala, unde vor fi montate contoarele, cum se va contoriza consumul de curent pe care aceste aparate îl vor folosi. Se vor monta aparate în stațiile de autobus, în acest moment în autobus așa cum se știe este implementat sistemul de plată cu cardul. În zilele următoare speră că se va găsi soluția tehnică în acest sens, existând inclusiv automate, atât pentru card cât și pentru cash. Afișajul va fi electronic, iar prin P.N.R.R. se va depune pentru panouri indicatoare care vor afișa stația de autobus .... locul unde se află. Panourile din tablă de peste 20 de ani ar trebui înlocuite, suntem un oraș turistic și trebuie să ne comportăm ca atare .... Pe viitor, pentru orice alte lămuriri recomandă să nu ezite să-i solicite pe managerii celor două societăți, pentru ca fiecare din aceste neclarități existente, să fie lămurite până la ședințele de consiliu. Consideră că și în ședințele de comisie se poate face uz de acest drept care le aparține.

Domnul consilier local Grabcev Adrian cu privire la transparența cheltuielilor pentru achiziții, s-a discutat și s-a stabilit accesul pe portal la toate facturile plătite de primărie, pentru a se putea vedea cui, pentru ce și cât se plătește? Întreabă dacă au acces la toate acestea?

Domnul primar spune că da, domnul Niță Alexandru - Sebastian, șef serviciu, în cadrul Serviciului Achiziții, Investiții, Fonduri europene, a creat o rubrică unde se pun datele care pot fi puse la dispoziție prin lege, din luna decembrie au fost încărcate o parte din contracte ....

Domnul consilier local Grabcev Adrian spune că ar trebui puse atât contractele cât și facturile plătite ...

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai precizează că există contractul pentru D.A.L.I. - Ștrand, unde în contract scrie contravaloare prestări servicii suma de 15 mii lei fără T.V.A., ceea ce este foarte greu de găsit sumele respective în buget. O parte, respectiv suma de 10 mii lei este în bugetul de anul trecut, iar anul acesta este cuprinsă suma de 8 mii lei .... Întreabă de ce se plătește pe contractul de prestări servicii suma de 15 mii lei fără T.V.A., când în anul 2021 a fost bugetată suma de doar 10 mii lei, iar în 2022 este bugetată diferența de 8 mii lei. În felul acesta apar tot felul de suspiciuni cu privire la transparență. Această rubrică de transparență consideră că mult mai bine s-ar ”închide” dacă s-ar publica, așa cum se precizează în proiectul de hotărâre, adică factura și plata, iar la subsol să existe contractul, partea legală. În felul acesta toți cetățenii au acces la toate acestea transparent știind exact pentru ce, când și cine a primit banii.

Domnul primar verifică lista de investiții și precizează că în proiectul de buget, la Anexa nr. 2 se găsește această listă de investiții unde la prima coloană se cunoaște ceea ce reprezintă, la cea de-a doua coloană sunt sumele la ceea ce este deja contractat și există ca angajament bugetar .... Îl întreabă pe domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai la ce anume face referire că nu știe ....

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai menționează că pentru D.A.L.I. la ștrand pe anul 2021 a fost cuprinsă suma de 10 mii lei, iar în 2022 este bugetată diferența de 8 mii lei, ceea ce închide contractul de prestări servicii pentru D.A.L.I. aferent ștrandului, dar, dacă cineva nu este familiarizat cu aceste chestiuni, nu-și poate da seama de unde vin aceste sume, pentru ce sunt .... Este ținută minte suma de 10 mii lei și spun că primăria a plătit suma de 18 mii lei, iar de aici apar neînțelegerile. La acest aspect făcea referire ....

Domnul primar spune că domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai are dreptate, însă transparența are până într-un punct și prin lege, limitele ei. Trebuie luat în calcul și faptul că cine nu știe să interpreteze un buget, facturi, sume, cine nu a emis vreodată o factură sau nu a semnat un contract, indiferent cât de expliciți am fi, pe site-ul primăriei nu se poate face practic orice .... Consideră că din moment ce sumele le avem în buget iar contractele sunt puse la dispoziție, cine nu înțelege cum funcționează un buget, care este mersul lucrurilor sau măcar al unei societăți comerciale, tot nu va fi lămurit ....

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai spune că era vorba de factură, nu de contract și nu neapărat de sursa de bugetare. Sunt interesați să știe din data de 25 august 2021 până în prezent, care este tariful pe care l-a facturat S.C. Schuster Ecosal S.R.L. la instituțiile publice și la primării, taxa de salubritate...deșeuri .... Dacă pe site-ul primăriei exista o factură în sensul acesta, azi nu mai pune această întrebare, putea să-și ia aceste informații de pe site ....

Domnul primar spune că acest lucru ar însemna să fie postate toate facturile pentru utilități ....

Domnul consilier local Fiscu Constantin - Mihai menționează că da, toate facturile, pentru că așa se precizează în hotărârea de consiliu, fiind mult mai simplu să posteze facturile decât un contract stufos ... preluat dintr-o lege ..... pe care oricum cetățeanul nu-l citește .... ci simplu, o factură ... un ordin de plată .... menționată dată achitării .... Atunci fiecare cetățean vede .... este mulțumit de servicii .... fiindcă are posibilitatea să verifice plata acestor servicii, considerând că este o chestiune de normalitate, fără a cere prea mult .....

Domnul primar asigură că se vor face verificări fără a fi nici o problemă ....

Înainte ca președintele de ședință să supună la vot bugetul pe capitole, domnul primar precizează că, având în vedere discuțiile anterioare cu privire la contestația doamnei Rațiu Anca - Silvia propune un amendament la proiectul de buget ca urmare a faptului că autoritatea deliberativă respectiv, Consiliul Local trebuie să se pronunțe prin vot asupra contestației, să fie introdus ca amendament respingerea acestei contestații, respectiv amendamentul formulat este: "Se respinge contestația formulată de doamna Rațiu Anca - Silvia, înregistrată la Municipiul Sighișoara cu nr. 2.528/26.01.2022, privind proiectul de buget local pe anul 2022, supus dezbaterii publice".

Intervine doamna secretar general care precizează că trebuia formulat acest amendament și trebuie supus la vot, deoarece conform dispozițiilor art. 39 alin. (5) din Legea nr. 273/2006 se stipulează că autoritatea deliberativă, respectiv, Consiliul Local este cea care trebuie să se pronunțe asupra contestației formulate.

Se supune la vot amendamentul formulat de domnul primar. Se aprobă cu 16 voturi "pentru" și 3 "abțineri" a doamnei consilier local Türk Michaela și ale domnilor consilieri locali: Stupariu Călin și Reiter Volker (care potrivit prevederilor legale se numără la voturi împotriva).

În continuare, președintele de ședință menționează că potrivit legii, bugetul va fi votat pe capitole, astfel:

1. Capitolul – Autorități Publice Locale

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi "pentru" și 1 vot "împotriva" al domnului consilier local Stupariu Călin.

2. Capitolul – Alte servicii publice generale

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi "pentru" și 1 vot "împotriva" al domnului consilier local Stupariu Călin.

3. Capitolul – Tranzacții privind datoria publică

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu unanimitate de voturi.

4. Capitolul – Ordine publică și siguranță națională

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi "pentru" și 1 vot "împotriva" al domnului consilier local Stupariu Călin.

5. Capitolul – Învățământ

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu unanimitate de voturi.

6. Capitolul – Sănătate

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu unanimitate de voturi.

7. Capitolul – Cultură, recreere și religie

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin.

8. Capitolul – Asistență socială.

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin.

9. Capitolul – Locuințe, servicii și dezvoltare publică.

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin.

10. Capitolul – Protecția mediului.

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin.

11. Capitolul – Acțiuni economice

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 16 voturi ”pentru”, 2 ”abțineri” a doamnei consilier local Türk Michaela și a domnului consilier local Volker Reiter (care potrivit prevederilor legale se numără la voturi împotrivă) și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin.

12. Capitolul – Transporturi

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 12 voturi ”pentru” și 6 ”abțineri” a doamnei consilier local Türk Michaela și ale domnilor consilieri locali: Volker Reiter, Baier Hans - Werner, Chețan Daniel, Moiseș Florian Dan și Fiscu Constantin - Mihai (care potrivit prevederilor legale se numără la voturi împotrivă) și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin.

13. Capitolul – Turism

Se supune la vot capitolul. Se aprobă cu 18 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin.

Nemaifiind alte discuții, se supune la vot întreg proiectul de hotărâre, cu capitolele bugetare votate separat și individual, împreună cu amendamentul formulat de domnul primar, aprobat și votat. Se aprobă cu 18 voturi ”pentru” și 1 vot ”împotrivă” al domnului consilier local Stupariu Călin și se adoptă **hotărârea nr. 23/22 februarie 2022 privind aprobarea bugetului general al unității administrativ - teritoriale pe anul 2022.**

În continuare, președintele de ședință îi dă cuvântul doamnei Cristina - Mara Togănel – Prefectul Județului Mureș, care salută prezența domnului primar, a doamnelor și domnilor consilieri locali și se bucură pentru că are prilejul să participe la ședința Consiliului Local Sighișoara.

Doamna Cristina - Mara Togănel arată că și-a propus să facă un tur al județului, fie că este vorba despre participarea la ședințe ale Consiliului Local, fie de întâlniri punctuale cu primari, viceprimari sau aleși locali din județ. Felicită atât executivul cât și legislativul pentru aprobarea bugetului. Dincolo de discuțiile pertinente care au avut loc în cadrul acestei ședințe, crede că este bine ca anumite aspecte să fie lămurite în ședințe, dâșii (n.n. domniile consilieri locali) fiind cei care decid și transmit mesajele alegătorilor. A înțeles că, poate nu fiecare sighișorean trebuie să vadă o factură, însă fiecare consilier local trebuie să știe ce se întâmplă cu banul public, în așa fel încât celor care i-au votat și au încredere în ei, să fie capabili să le răspundă întrebărilor. Sugerează dacă sunt chestiuni care consideră că trebuie îmbunătățite din punct de vedere al relațiilor instituționale să le facă, pentru că de aici pornesc majoritatea problemelor și spune asta având în vedere și experiența altor U.A.T. -uri. Față de alte U.A.T. -uri unde s-a considerat un soi de protest în a nu vota bugetul unei comunități, se bucură că la

Sighișoara s-a dat dovadă de înțelepciune cu privire la votarea bugetului. Spre deosebire de anul trecut bugetul a venit mai repede, este binecunoscut faptul că a contat acest lucru .... bugetul poate fi rectificat și poate fi îmbunătățit. Este interesată de proiectele majore și curajoase al Municipiului Sighișoara. Suntem în faza unor provocări financiare și a unor oferte financiare, de fonduri pe care dacă le vom rata, nu se va schimba nimic în comunitatea noastră. Dacă vom fi capabili să avem proiecte curajoase atunci vom fi acolo unde ne dorim. De aceea, un mesaj cu care ar dori să plece din Sighișoara este că ar dori să știe, ce dorește Sighișoara să facă prin Proiectul Anghel Saligny, prin P.N.R.R. .... În ceea ce o privește și așa cum se știe, se ocupă foarte mult de centura ocolitoare a Municipiului Sighișoara, un proiect mult așteptat, care a intrat în linie dreaptă, iar ofertele care există îi dau convingerea că poate nu se va întâmpla așa cum s-a întâmplat cu proiectul cu autostrada și poate că există șansa să fie dus la capăt în termenul adecvat această importantă investiție. Este binecunoscut faptul că dacă nu este de acord cu anumite decizii care sunt luate la Sighișoara, ele sunt atacate și sunt blocate, la fel cum s-a întâmplat cu tarifele la salubritate.... Intervine atunci când sunt chestiuni care sunt discutate, agreeate și nu sunt respectate, dar în egală măsură este ultima reacție a dânsi.... Tot timpul a fost și va fi aparatul de specialitate al Instituției Prefectului, coordonat de dânsa. Cu aparatele de specialitate ale U.A.T. -urilor trebuie să colaboreze. Nu se face schimb de corespondență și nici de notificări în instanță, pentru că nu acesta este modul de acțiune. Pentru dânsa, în egală măsură, toate U.A.T. -urile reprezintă nevoile mureșenilor, indiferent de culoarea politică și de aceea dorește să spună că se va continua acest parteneriat. Este susținătoarea tuturor proiectelor și se știe foarte bine că atât domnul primar cât și cei din Consiliul local, dacă există probleme pertinente, oricând pot colabora. Ceea ce dorește să vadă este provocarea pe care o aduce anul 2022, un an extrem de ofertant din punct de vedere al proiectelor majore de dezvoltare, considerând că într-acolo trebuie să meargă eforturile principale ale tuturor.

Domnul primar precizează că la Sighișoara sunt depuse 4 proiecte care sunt prioritizate, ele sunt în termen, și se va vedea cât se va reuși dintre acestea să fie realizate, pentru că s-a depășit ca și valoare suma alocată .... Principalele proiecte prioritizate sunt: rețeaua de apă la Hetiur, Venchi și Soromiclea, podul peste Târnava II între Sefar, Lacroix și drumul de legătură către viitoarea șosea de centură, refacerea podului între străzile Ilarie Chendi și Ana Ipătescu și strada Ana Ipătescu completă până la ieșirea către comuna Apold precum și străzile lăturalnice, refacerea străzilor adiacente străzii Viilor respectiv, străzile Caisului, Crângului, N.D.Cocea, Stejarului, Parângului, Cătușul Viilor, Bucegi, toate aceste proiecte pe Programul Național de Investiții Anghel Saligny.

Doamna Cristina Mara Togănel, Prefectul Județului Mureș precizează că urmează și se va da drumul la ghidurile prin P.N.R.R. A avut o discuție cu un secretar de stat din Ministerul Fondurilor Europene care a transmis că trebuie să fim conștienți la modul cel mai serios, că banii vor exista și că trebuie cheltuiți .... Dincolo problemele și agitația care sunt în interiorul sau exteriorul țării noastre, oamenii cunosc acest lucru, iar așteptările sunt foarte mari. Nu și-ar dori peste doi ani să li se spună sighișorenilor că nu au fost capabili să contribuie la bunăstarea lor. De aceea, adresează rugămintea de a gândi unitar proiectele mari și curajoase ... și dacă este cazul să fie solicitat ajutorul Instituției Prefectului, dumneai personal, pentru a putea rezolva la nivel de minister problemele cu care se confruntă .... Traversăm o perioadă dificilă pe care toată lumea speră că o va trece, însă este convinsă că există determinare să se facă lucruri și în Consiliul Local Sighișoara, există profesioniști. A avut ocazia să vadă U.A.T. -uri unde există primar având un consiliu ostil și invers, acolo cu siguranță nu se va întâmpla nimic, și de aceea există în județul Mureș localități bine dezvoltate și altele rămase mult în urmă .... ca urmare a incapacității unora de a livra proiecte și bunăstare comunităților din județ, care în fond nu au nici o vină .... Cât privește Sighișoara, are așteptări majore atât din partea executivului cât și a legislativului pentru că reprezintă Sighișoara .... După Tg. Mureș, de la Sighișoara au pretenții. Există lucruri care nu merg inclusiv la Tg. Mureș, există blocaje în administrație sau alte



chestiuni care conduc numai la trecerea timpului și la a nu valorifica aceste resurse. Are încredere că sunt capabili să discute, să dialogheze și să-i asculte pe toți, pentru că dincolo de orice, trebuie să primeze nevoile oamenilor .... Promite că va mai veni, roagă să i se solicite ajutorul în cazul în care este nevoie. Probleme majore nu a constatat, cu mici excepții dar există dialog, însă ceea ce trebuie să primeze, este parteneriatul corect între legislativ și executiv în ceea ce privește actul administrativ.

La final, doamna prefect menționează că se bucură pentru participarea la această ședință a Consiliului Local Sighișoara și le dorește tuturor să aibă un an bun!

Nemaifiind alte discuții, președintele de ședință declară închise lucrările ședinței.

PREȘEDINTE DE ȘEDINȚĂ,  
Duma Felix - Luctan



SECRETAR GENERAL,  
Bizo Anca

Întocmit/Redactat: Olărașu Simona